
甘肃农业大学2015年招收攻读硕士学位研究生考试试题
考试科目：公共管理学
注意：所有答案（包括选择题、填空题等）都应写在答题纸上，否则不得分
	题号
	试      题     内     容

	
	一、名称解析（共5小题，每小题6分 ，共30分）
1.公共管理学；2.政府失灵；3.公共组织；4.公共决策；5.公共管理成本

二、简答题（共6小题，每小题8分，共48分）

1、试说明公共管理的主要涵义

2、简述公共组织的基本要素  

3、试述公共管理与私部门管理有何区别？

4、简述政府组织监控机制内容： 

5、简述市场失败的具体表现 

6、简述公共权力的内涵和特性

三、案例分析题（共2小题，每小题21分，共42分）
1、哈丁与“公有地悲剧”

    1968年，加勒特·哈丁在《科学》杂志上发表了著名的论文《公地的悲剧》，在这篇副标题为“人口问题的解决不能靠技术，它需要更为广泛的道德规范”的论文中，哈丁设想在中世纪的一个小镇上，居住着一些人家，都已养羊为生，大家共有一片草地可以免费放羊。可是后来镇上的人口日益增多，羊的数量也不断增加，超过了那块草地鄂承受能力，最后变成寸草不生的荒滩。镇上的居民因此丧失了生活来源，不得不告别这个小镇而到别的地方去谋生。

    哈丁指出：“这是一个悲剧。每个人都被锁进一个系统。这个系统迫使他在一个有限的世界中无界之地增加他自己的牲畜。在一个信奉公地的自由使用的社会里，每个人追求自己的最佳利益，毁灭是所有人趋之若鹜的目的地。”每个理性的牧民都追去效用的最大化。效用有正负之分，增加一头牲畜，牧民出售这头畜生可获得几乎全部的正效用。负效用则是由于增加了一头牲畜而产生的过度放牧。过度放牧的后果被全体公民所分担，所以对每个增加牲畜的牧民而言，其负效用仅是若干分之一，分母越大，牧民承担的负效用就越小。正效用与负效用计算的结果，每个理性的牧民都会增加自己牲畜的数量，而且会不断增加，其结果是公共牧草场地上的过度放牧，最终导致牧草地贫瘠、荒废。这就是哈丁著名的“公共资源的自由使用会毁灭所有公共资源”的论断。在几乎所有涉及公共资源的选择问题上，为了保证自己的利益最大化，每个人必然会作出这种理性的选择，而每个人的这种选择则会导致“公有地悲剧”的发生。

根据以上案例分析：

（1）公共产品消费具有哪些特点？（11分）

（2）对于哈丁所谈到的“公有地悲剧”应如何解决？（10分）

2、近年来，每年的公务员考试的热浪一波比一波来得凶猛。国家公务员考试已经远远超过高考和考研，以致被许多人称为“中国第一考”。据法晚记者统计“国考”录取人数发现，11年来增加了近3倍，但报名人数增长更是惊人，11年时间从3万余人到141万人，增加42倍。20年前，高考被称为千军万马过独木桥，现今的“国考”堪比曾经的高考。与高考的录取率相比，“国考”竞争激烈程度是高考的几十倍。2012年“国考”招录比率仅为1.15%，考录比达到87比1。而高考的录取率已增加到72.3%。而2001年，“国考”招录比率是13.7%，高考的录取率则是59%。可以说，公务员考试竞争的态势达到“惨烈”的程度。 

试用公共管理相关理论，分析公务员报考热现象的原因和改革方向（21分）

四、论述题 （共2小题，每小题15分，共30分）
1、试论述公共管理职能的程序性职能构成有哪些？任务性职能构成？

2、试述公共管理中如何进行激励和控制。  
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